Ulohy 2. kola 35. roéniku fyzikilni olympisdy

Kategorie D

1. Némecky sportovec Ulf Timmermann vytvofil v roce 1988 svétovy rekord ve
vrhu kouli = 23,06 m . (22. kvétna, Recko). Hmotnost koule je
m = 7,26 kg. '
(a) Jak velkou po&itetni rychlost vy svétovy rekordman kouli udglil?
(b) Urcete dobu t; letu koule. '
(c) Jaki byla jeji maximélni vyska h?
(d) Uréete primémou rychlost koule ve vodorovnérn sméru vzs.
(e) Urcete primérnou rychlost koule ve svislém sméru vy,.
(f) V kterém bodu své drihy méla koule maximaini enérgii?
Pii feSeni tlohy si situaci trochu zjednodu$ime, zanedbime pisobeni odporu
vzduchu a vysku zdvodnika budeme povaZovat za velmi malou - jako kdyby

kouli vrhal z nulové polatetni vysky. Pfedpoklidime, Ze zvolil optimalni
elevacni thel. Hodnota tthového zrychleni g = 9,8 m-s™2.

2. Na kvadr o hmotnosti m, ktery leZel v klidu na vodorovné ploSe, zacala
ve vodorovném sméru pisobit stdld sila F a za dobu f; jej prfemistila do
vzdalenosti s;. Pak pfestala sila plisobit, kvadr se dil pohyboval setrvacnosti
a zastavil se po pfekonani brzdné drahy s,.

(a) Charakteﬁzujte nékolika slovy obé &asti pohybu kvadru.
(b) Ur€ete maximéalni rychlost kvidru vy,.
(c) Urcete brzdnou dobu t5 a priimérnou rychlost celého pohybu v,.

(d) Nakreslete graf zavislosti rychlosti na €ase a v ném vyznacte geomet-
ricky Gtvar, ktery modeluje (zndzorfiuje) celkovou dréhu s.

(e) Ur€ete velikost tfeci sily F;, ktera plsobila proti pohybu a velikost sily
F, kterd na kvadr plisobila v prvni ¢asti pohybu.

(f) Ur&ete velikost soudinitele tfeni mezi kvidrem a vodorovnou plochou.
(g) Jaké teplo pfi popisovaném pohybu vzniklo?

ReSte obecné, potom pro hodnoty: m =1,00kg, t; =3,0s, s; =2,5m,
s2=38m, g=98m-s2.



3. Volné padajici t&leso preletélo pied oknemn vyskové budovy za dobu . Vyska
okna je b. 7
(a) Urgete rychlosti télesa pfi hornimﬂ’okraji vy a pii dolnim okraji vs.

(b) Jakou dobu t; padalo téleso do okamZiku, kdy se objevilo pifi hornim
okraji okna?
(c) Z jaké vySky h od dolniho okraje okna bylo téleso spusténo?
(d) Jak velkou rychlosti v5 dopadne téleso na zem, je-li dolni okraj okna ve
vysce ¢ nad zemi?
Reste obecné, potom pro hodnoty: ¢ =0,100s, b=2,10m, c = 30,0 m,
g=9,80m-s=2.

4. Vnitinf objem duté m&déné polokoule je V]. PoloZime-li polokouli na vodu,
plave tak, Ze jeji dolni €4st se ponofi pod hladinu vody do houbky h = 0,5R,
kde R je vnéjsi polomér polokoule.

(a) Urcete vnitini polomér polokoule r.

(b) Uréete vné&jii polomeér polokoule R.

(c) Uréete hmotnost m médéné polokoule.

(d) Urcete objem vody V5, ktery miZeme nalit do plovouci polokoule, aby

se jeSté nepotopila.
Reste obecné a pro hodnoty: hustota médi je ocy = 8,9-10% kg-m™3, hustota
vody g = 1,00-10° kg-m™3, V; = 2,00 dm°®.
Névod: Objem kulové GiseCe miZeme vypoditat podle vztahu:
7h3
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